
Gemeinderatssitzung
Am Montag, 05. Dezember 2011, findet um 19.00 Uhr im Sit-
zungssaal des Rathauses Warthausen eine öffentliche und
nichtöffentliche Gemeinderatssitzung statt. Zur öffentlichen Sit-
zung wird freundlich eingeladen.

Tagesordnung:
1. Haushalt 2012

- Vorberatung
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Weihnachtsmarkt in WarthausenWeihnachtsmarkt in Warthausen
vom 02. bis 04. Dezember 2011vom 02. bis 04. Dezember 2011

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,
sehr verehrte Gäste,

auch in diesem Jahr darf ich Sie wieder recht herzlich zum Besuch des Warthauser Weihnachtsmarktes einladen.

Süße Düfte und adventliche Klänge üben gerade in der Adventszeit einen besonderen Reiz auf uns Menschen aus. Neben
aller Geschäftigkeit, verbunden mit den Vorbereitungen zum Weihnachtsfest, sollten wir uns doch gerade in dieser Zeit zur
Ruhe und in der Gemeinschaft zusammenfinden. Hierzu lädt der Warthauser Weihnachtsmarkt am Freitag, 02. Dezember
2011, bis Sonntag, 04. Dezember 2011, ein. Genießen Sie das vorweihnachtliche Angebot und Programm in der Dorfmitte
von Warthausen. Viel Zeit und Mühe steckt in den Vorbereitungen zum Weihnachtsmarkt. Die ortsansässigen Vereine und
Organisationen sowie weitere Standbetreiber mit kunsthandwerklichen Angeboten erfüllen den Weihnachtsmarkt mit
 Programm und Leben. Die Eröffnung wird am Freitag um 18.00 Uhr durch Bürgermeister Jautz sein.

Folgen Sie daher meiner Einladung zum Besuch unseres schönen Weihnachtsmarktes. Freuen Sie sich mit Ihren Familien
und Bekannten auf das vorweihnachtliche Angebot in Warthausen und lassen Sie sich einstimmen auf die diesjährige
Adventszeit.

Es grüßt Sie herzlich

Ihr
Wolfgang Jautz
Bürgermeister

GEÄNDERTER
REDAKTIONSSCHLUSS!
Für die Weihnachts- und Neujahrsausgabe ist
der Redaktionsschluss für die Woche 51 bereits
am Montag, 19. Dezember 2011, 11.00 Uhr. 
Um Einhaltung des Termins wird gebeten.

Der Verlag

✵
✰

Amtliche Bekanntmachungen



2. Baugebiet „Schlossgut, 2. Änderung“, Warthausen
- Billigung des Planentwurfs mit Begründung sowie Ausle-
gungsbeschluss nach § 3 Abs. 2 BauGB

3. Anbau Krippe Kindertagesstätte „Schlossgut“ in Warthausen
- Beauftragung Architekt

4. Verschiedenes

Die Sitzungsunterlagen können beim Bürgermeisteramt im Zim-
mer 11 eingesehen werden.

Kurzbericht
über die Sitzung des Umweltausschusses
am 28.11.2011
1. Energiebericht 2010
Bürgermeister Jautz teilte dem Ausschuss mit, dass Herr Jürgen
Müller, Kommunalberater der EnBW Biberach, auf Grund ter-
minlicher Überschneidungen den diesjährigen Energiebericht
leider nicht vorstellen könne.
Herr Macht, technischer Mitarbeiter, erläutert den Energiebe-
richt, dessen Ziel es ist,  die Energieverbräuche transparent dar-
zustellen.
Hauptaugenmerk wird hier auf die Verbräuche von Strom, Was-
ser und Wärme gelegt. Vermehrt in den Fokus rücken hier auch
die verursachten Emissionen wie z. B. der Kohlendioxidausstoß
(CO2).
Der Stromverbrauch stieg gegenüber dem Vorjahr um 3 %.
Besonders hervorzuheben seien hier der Kindergarten Birken-
hard, der Kindergarten Warthausen, die alte Schule in Röhrwan-
gen und das Gebäude indem der Bauhof und die Feuerwehr
untergebracht ist.
Der erhöhte Stromverbrauch im Kindergarten Birkenhard ist teil-
weise durch die Benutzung der Wohnung im OG durch den Kin-
dergarten zu erklären. Hier wurden im letzten Jahr das Büro,
sowie die Sozialräume der Betreuerinnen eingerichtet.
In der alten Schule in Röhrwangen, in der eine Bude betrieben
wird, wurden die alten Nachtspeicheröfen mittlerweile durch
elektrische Plattenheizkörper ersetzt, so dass der Energiever-
brauch wieder etwas zurückgehen müsste.
In den anderen Gebäuden muss erörtert werden, woher der
erhöhte Verbrauch kommt und was dagegen gemacht werden
kann.
Der Wasserverbrauch hat sich insgesamt um 9 % erhöht.
Besonders auffällig sind hier die Turnhalle in Birkenhard, der
Kindergarten Warthausen, sowie die Grund- und Hauptschule
Warthausen.
In der Grund- und Hauptschule ist der erhöhte Verbrauch teil-
weise auf den Wasserschaden in der neuen Turnhalle zurück
zuführen.
Um 8 % konnte hingegen der Wärmeverbrauch gesenkt werden.
Einen erhöhten Wärmeverbrauch weisen hier die drei Kinder-
gärten, sowie das Gebäude des Bauhofs/Feuerwehr auf.
Insgesamt sind die Kosten für den Wärmeverbrauch gesunken,
die Kosten für Strom und Wasser jedoch gestiegen. Zur Abhilfe
des Mehrverbrauchs werden zunächst die Verbrauchszähler
regelmäßig abgelesen.
Der Schadstoffausstoß konnte im Vergleich zum Vorjahr um ca.
23 t gesenkt werden.

2. Vorstellung Planung Grabfeld B als Urnengräber
In der Umweltausschusssitzung vom 28.07.2011 wurde die Ver-
waltung beauftragt eine Planung für das Grabfeld B (hinter der
Leichenhalle) als Urnengräber vorzulegen.
Die maximale Anzahl, laut der nun vorliegenden  Planung, sind
ca. 140 Urnen.
Wobei hier die benötigten Flächen für Pflanzbeete bzw.
Zufahrtswege für z. B. den Steinmetz noch nicht berücksichtigt
sind.
Daher wird sich Zahl sicherlich noch ein wenig verringern.
Dies soll aber zusammen mit der Überplanung des Friedhofs
durch Herrn Ego eingeplant werden.

Die Wege zwischen den Grabreihen sind mit einer Breite von ca.
1,20 m, breit genug, so dass die Grabbesucher ohne Probleme
die Urnengräber erreichen können.
Kein einziges Fundament der vorhandenen Erdgräber muss
abgetragen werden, so dass die Anlegung der Urnengräber
kostengünstig umgesetzt werden kann.
Da sich momentan noch bestehende Erdgräber auf dem Grab-
feld befinden können so nach heutigem Stand ca. 56 Urnengrä-
ber angelegt werden.
Langfristig gesehen soll das komplette Grabfeld B ein reines
Urnengrabfeld werden.
Der Ausschuss stimmte der vorliegenden Planung zu.

3. Verschiedenes
a) Straßenbeleuchtung
Bürgermeister Jautz informierte den Umweltausschuss kurz
über mögliche Einsparpotenziale im Bereich der Straßenbe-
leuchtung (Nachtschaltung) und teilte mit, dass dies ein Punkt
für die nächsten Sitzungen werden wird.

b) Friedhof
Von Seiten des Umweltausschusses wurde nachgefragt, ob es
nicht möglich sei, auf den Friedhöfen Handwägen anzubringen,
so dass Angehörige z. B. Graberde transportieren können.
Herr Macht teilte mit, es wurde ein Satz Handwägen bestellt.
Diese werden zum Testen auf dem Friedhof Warthausen aufge-
stellt und wenn sie sich bewähren werden für den Friedhof Bir-
kenhard ebenfalls welche angeschafft.
Des Weiteren wurde nachgefragt, wie es sich mit Grabplatten
auf Erdgräbern verhält.
Herr Macht teilte mit, dass eine Grabplatte (liegendes Grabmal)
für Erdgräber laut Friedhofssatzung zulässig ist.

c) Ampelanlage Oberhöfener Steige
Der Ausschuss fragte nach, ob es nicht möglich sei die Ampel-
anlage and der L267/Oberhöfener Steige nachts auszuschalten.
Die Stadt Biberach schaltet ihre Ampeln nachts auch ab.
Mit dem Straßenamt, welches Betreiber der Ampelanlage ist,
wird die Sachlage geklärt.

Schornsteinreinigung 
Die Schornsteinreinigung in Oberhöfen findet voraussichtlich ab
Montag 05. Dezember 2011 und in den darauffolgenden Tagen
statt. Ich bitte um Beachtung BSM Hans - Peter Grimm.
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Einladung zum Bürgergespräch
Die nächsten Bürgergespräche finden wie folgt statt:

 Mittwoch, 07. Dezember 2011
Birkenhard, Altes Rathaus

 Freitag, 09. Dezember 2011
Herrlishöfen, Altes Rathaus

Beginn ist jeweils um 19.30 Uhr.

In den Bürgergesprächen werde ich Sie über Bauvorhaben
in der Gemeinde und den Ausbau der Glasfaservernetzung
informieren. Die weiteren Fragen und Themen des
Gesprächs sollen von Ihnen kommen. 

Ich freue mich auf Ihren Besuch und eine rege Beteiligung
am Bürgergespräch vor Ort. 

Wolfgang Jautz
Bürgermeister



Sprechtag der Deutschen Rentenversicherung
Bund
Die nächste Rentenberatung durch den Versichertenberater der
Deutschen Rentenversicherung Bund, Peter Kübler ist am 05.
Dezember 2011 im DAK Servicecenter Biberach in der Pflug-
gasse 4.

Für die Beratung sind die Rentenunterlagen und ein Personal-
ausweis notwendig. Für eine Rentenantragstellung wird zusätz-
lich die IBAN der Bank benötigt. 
Einen Beratungstermin erhalten Sie telefonisch bei der DAK
unter 07351 349569988

Unsere Jubilare in dieser Woche

05. Dezember Herr Georg Stasch
Sebastian-Sailer-Straße 39
Oberhöfen
82. Geburtstag

05. Dezember Frau Margot Stahlberg
Ehinger Straße 42
Warthausen
77. Geburtstag

Wir wünschen für die Zukunft alles Gute, Gesundheit und Got tes
Segen! 

Freitag, 2. und Samstag 3. Dezember 
10.00 bis 18.00 Uhr
Kleidersammlung für die von
Bodelschwinghschen Anstalten Bethel (Näheres siehe unten)

4. Dezember / 2. Advent:
9.30 Uhr Röhrwangen: Gottesdienst.

10.30 Uhr Schemmerhofen: Gottesdienst mit Taufe
von Marcel Uhlke aus Alberweiler.
(Pfr. Hans-Dieter Bosch)

19.00 Uhr Schemmerberg: ökumenisches Taizé-Gebet

Dienstag, 6. Dezember 
9.30 Uhr Mutter-Kind-Gruppe 1 Warthausen (FBS BC)

Mittwoch, 7. Dezember 
14.30 Uhr Seniorenkreis: Adventsnachmittag (siehe unten)  
18.00 Uhr Konfirmandenunterricht (beide Gruppen)

Donnerstag, 8. Dezember 
9.30 Uhr Mutter-Kind-Gruppe 2 Warthausen (FBS BC)

19.00 Uhr Posaunenchor

11. Dezember / 3. Advent:
18.00 Uhr Warthausen: Adventsliedersingen mit Gedichten

und kleinen Geschichten für die ganze Gemeinde.
(Pfr. Hans-Dieter Bosch)    

Herzliche Einladung zum Seniorenkreis im Advent: am Mittwoch,
den 7. Dezember (!) laden wir zu einem adventlich-besinnlichen
Seniorenkreis ein. Wenn Sie uns einen Hinweis geben: dann
holen wir Sie auch mit dem Pkw ab. Dazu im Pfarr amt (07351 -
13 9 14) anrufen.
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Bilderabend

Feier der 20-jährigen Partnerschaft
Waldenburg – Warthausen

Am Dienstag, 13. Dezember 2011, findet um 19.30 Uhr im
katholischen Gemeindehaus in Birkenhard ein Bilderabend
über die Fahrt vom 01. bis 03. Oktober 2011 zur Partner-
schaftsfeier statt.

Alle Interessierten, Teilnehmer – ob Radler oder Busmitfah-
rer – aus den Vereinen und der Bürgerschaft sind zum
gemeinsamen Abschlussabend herzlich eingeladen.

Auf eine zahlreiche Teilnahme freut sich

Wolfgang Jautz
Bürgermeister

 

„Kleine Galerie“ 
 

im Rathaus Warthausen 
Obergeschoss 

 

 
 

„Die herbstliche Stimmung“ 
in Acryl 

 

von Olena Fejzic, Warthausen 
 

21. November 2011 
bis 

05. Januar 2012 
 

zu den Öffnungszeiten 
 

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt: 
Pfarrer Hans-Dieter Bosch. 
Martin-Luther-Str. 6  
88447 Warthausen
Telefon (07351) 13914,
Fax (07351) 7984

E-Mail: EvangelischeKircheWarthausen@web.de
Seelsorge-Bezirk Warthausen:
Vikarin Anne Polster Tel.: 07351 - 300 1913

Seelsorge in den Pflegeheimen:
Pfarrer Albrecht Schmieg Tel.+Fax: 07351 - 30 20 475

Kirchliche Nachrichten



KLEIDERSAMMLUNG für BETHEL. Auch in diesem Jahr sam-
meln wir wieder für die kirchlichen Einrichtungen der von Bodel-
schwinghschen Anstalten in Bethel. Gesammelt wird an diesem
Wochenende, Freitag, den 2. und Samstag, den 3. Dezember
(jeweils von 10.00 bis 18.00 Uhr). Gut erhaltene Kleidung und
Wäsche, Handtaschen, Plüschtiere und Pelze werden ange-
nommen am Gemeindezentrum (Martin-Luther-Str. 6 Warthau-
sen), bei Familie Heide (Ingerkingen, Rotbachstraße 5) und bei
Familie Gering (Berggrubenweg 42, Birkenhard) Die Anstalten
Bethel sind Mitglied der Aktion "FAIR - Wertung", gehen also ver-
antwortungs- und umweltbewusst mit ihren gesammelten Klei-
dern um. Insbesondere wird  keine gebrauchte Kleidung ins Aus-
land verkauft; der Erlös kommt der sozialdiakonischen Arbeit von
Bethel zugute.

Liebe Schülerinnen und Schüler der Klassen 1-4. Auch in die-
sem Jahr wird es in der Pfarrkirche St. Johannes wieder ein Krip-
penspiel geben. Wenn du mitmachen möchtest, melde dich
gleich an. Die Proben sind montags, zusammen mit dem Kin-
derchor "Tonika" am 5. Dezember, 12. Dezember  und 19.
Dezember von 16.30 bis 17.15 Uhr und nach Absprache ab dem
12. Dezember in Gruppen auch früher in der Kirche oder im Heg-
gelinhaus (bitte immer warme Kleidung dabei haben!).
Generalprobe: 23. Dezember von 17-19.00 Uhr.
Krippenspiel am 24. Dezember 2011: 15.30 Uhr
Eine Anmeldung ist unbedingt erforderlich wegen der kurzen
Vorbereitungszeit!
Anmeldeschluss: Sonntag, 4. Dezember 2012 unter e-mail:
dieta.hiller@gmx.de
Ich freue mich auf dich! 
Dieta Hiller

- Voranzeige
Herzliche Einladung zu unserem Adventskonzert am 11. Dezem-
ber 2011 um 16.00 Uhr in der Kirche St. Maria in Birkenhard.
Die Besonderheiten der Adventzeit wird der Liederkranz in sei-
nem Konzert musikalisch darbieten. Neue Adventslieder
beschreiben die düstere Zeit des Wartens und den kommerziel-
len Trubel in den Städten. Leise Töne gibt es zur Besinnung und
ein Weihnachtslied der Engel verbreitet Hoffnung. Schließlich
wird verkündet: "Freue Dich Welt".

Am 2. Adventssonntag (4. Dez.) singt der "Männerchor Bräschd-
leng, Birkenhard" im Pflegezentrum. 
Angehörige sind hierzu herzlich willkommen. 
Am 5. Dezember besucht der Nikolaus mit Knecht Ruprecht die
Heimbewohner. 
Zur Vorbereitung der Geschenke treffen wir uns am 2. Dezem-
ber  um 14.00 Uhr im Pflegeheim. 

Herzliche Einladung an alle Mitglieder zur Monatsversammlung
am Samstag, den 03. Dezember 2011 um 20.00 Uhr ins Ver-
einsheim.

Die nächste Probe ist am Dienstag, 06. Dezember um 20.00 Uhr.

Herzliche Einladung zur Nikolaus/Adventsfeier am 6. Dezember
um 14.00 Uhr im Heggelinhaus

Jugendfußball 
Bambini  Freitag 02. Dezember 11
Heute möchten wir mit den Bambinis und den Eltern eine kleine
vorweihnachtliche Feier im Training (16.30-18.00 Uhr) machen.
Es wäre schön, wenn jeder etwas Gebäck und Kaffee mitbringt
(für Kaltgetränke ist gesorgt). Bitte Kicksachen mitbringen, die
Kinder werden gegen ihre Eltern Fußball spielen. Natürlich sind
auch Geschwisterkinder, Großeltern usw. herzlich eingeladen.
Wir freuen uns auf Euch. 

Fußball
1. Mannschaft: Am Samstag, 03. Dezember 2011, 14.00 Uhr,
Heimspiel SVB – FC Krauchenwies.
2. Mannschaft: Am Sonntag, 04. Dezember 2011, 12:15 Uhr,
Auswärtsspiel SV Sulmetingen II – SGM.

Herrenfußball:
Am Sonntag, 04. Dezember  letzte Saisonspiele in Attenweiler.
Spielbeginn 2. Mannschaft: 12.15 Uhr, Spielbeginn 1. Mann-
schaft: 14.00 Uhr.

Frauenfußball:
Am Samstag, 03. Dezember  ebenfalls letztes Saisonspiel bei
der SGM Sießen/Illerrieden. Spielbeginn: 15.00 Uhr, Spielort: Ill-
errieden. 

Tischtennisabteilung
Am kommenden Wochenende finden folgende Punktspiele statt:
03. Dezember 2011, 9.00 Uhr, Jungen I - SV Rißegg, 
10.00 Uhr, Jungen IV - TTC Bad Schussenried, 
15.30 Uhr, Herren IV - TSV Ertingen, 
04. Dezember 2011, 10.00 Uhr, Jungen II - SV Stafflangen,
Zuschauer zu den Heimspielen sind herzlich willkommen.
Infos zu Tabellen und Ergebnissen können im Internet unter
www.tsv-warthausen.de abgerufen werden Ausführliche Spiel-
berichte zu den Jugend- und Herrenspielen sind auf dieser
Homepage unter der Abteilung Tischtennis, Spielberichte nach-
zulesen.
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Veranstaltungen 

Vereine    Organisationen

Krippenspiel 2011

Adventskonzert des Liederkranzes

Förderverein

Pflegezentrum Schlosspark e.V.

Kleintierzuchtverein Warthausen

Musikverein Warthausen

Seniorengemeinschaft Warthausen

Spielgemeinschaft 

TSV Warthausen/ SV Birkenhard

SV Birkenhard

TSV Warthausen



Weihnachtskaffee im Tennisheim
WEIHNACHTSKAFFEE im Tennisheim am Sonntag, 11. Dezember,
15.00 Uhr. Anmeldung bei Günther Haitz  199899 bis spätes -
tens Sonntag, 4. Dezember. Weihnachtsgebäck und Kuchen
werden sehr gerne entgegen genommen.

Dauerkarten für Deutsche Tennismeisterschaften
Eine Dauerkarte für die deutschen Tennismeisterschaften in
Biberach von 4. – 11. Dezember kostet nicht wie ursprünglich
angekündigt 15 €, sondern 25 €.

Adventsfeier am Samstag, 03. Dezember!
Nicht vergessen!! Unsere Adventsfeier findet am Samstag,
dem 03. Dezember, ab 14.00 Uhr, im Gemeindehaus Oberhöfen
statt.
Eingeladen sind alle Mitglieder des VdK und Nichtmitglie-
der. Kaffee und Kuchen sowie ein Vesper werden gestellt. Herr
Hubert Pfender sorgt mit seinem Akkordeon für Musik auch zum
Mitsingen. 
Also auf nach Oberhöfen und einen gemütlichen Nachmittag
geniessen.

Heute, Freitag, 02. Dezember 2011, 18.30 Uhr bis 19.30 Uhr:
Ottilie Käßmeyer, Tel. 75182.

Vorankündigung:
Am Donnerstag, 15. Dezember wollen wir unsere alljährliche
Weihnachtsfeier abhalten. Näheres erfahren Sie im Mitteilungs-
blatt vom 9. Dezember 2011.

Landratsamt Biberach
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Museumsdorf lädt zur Oberschwäbischen Dorf-
weihnacht 
Es weihnachtet sehr im Museumsdorf Kürnbach:

Am Sonntag, 4. Dezember, erleben die Besucher von 12 bis 19
Uhr eine Oberschwäbische Dorfweihnacht mit Musik und
Leckereien, Handwerksvorführungen und ausgewählten, hand-
gefertigten Erzeugnissen aus der Region. Ein Höhepunkt sind
die Schauspielführungen mit der Gruppe „Bauraleaba“, bei
denen ein junges Paar auf der Herbergssuche durchs Dorf zieht.
Die Weihnachtsgeschichte wird verlegt in ein oberschwäbisches
Dorf um die Jahrhundertwende: Ein junges Paar auf der Durch-
reise trifft auf die verschiedensten Dorfbewohner. Dabei gibt es
viel „nebenbei“ zu entdecken. Wie sah der  Dorfalltag vor rund
100 Jahren aus? Wer lebte im Dorf? Wen traf man auf der Gas-
se? Antworten auf diese und weitere Fragen liefert die lebendi-
ge und unterhaltsame Führung, die um 13 Uhr, um 15 Uhr und
um 17.00 Uhr stattfinden wird. Eine Anmeldung ist nicht erfor-
derlich. 

Zahlreiche Aussteller aus der Region präsentieren vom Weih-
nachtsschmuck und Krippen bis zu Geschenkideen aus Leder und
Holz, Wolle und Ton hochwertige Handwerkswaren. Ihre Hand-
werkskunst geben auch die Schmiedin, die Klöpplerin, der Holz-
schnitzer und der offene Kürnbacher Spinntreff zum Besten, denen
die Besucher bei ihrer Arbeit über die Schulter schauen können. 
Dazu locken weihnachtliche Leckereien: Die Ochsenhauser
Waschfrauen bereiten Feines auf dem historischen Herd im
Haus Laternser zu, während die Oggelsbeurer Landfrauen mit
gebrannten Mandeln mit süßen Knabbereien aufwarten. Die
Gruppe „Bauraleaba“ sorgt nicht nur für Unterhaltung, sondern
mit Kaffee, Kuchen und Suppe auch für das leibliche Wohl.
Frisch gebackene Dennete, dazu Flammkuchen und Grillwürste
gibt es beim Backhäusle. Wer Gulaschsuppe oder Glühwein
mag, ist bei Friedhelm Brand in der Zehntscheuer genau richtig.
Für die richtige Wärme von Innen sorgt ein Schnäpschen aus
der museumseigenen Schnapsbrennerei. 
Auch musikalisch stimmt die Oberschwäbische Dorfweihnacht
aufs Fest ein: zweimal bringt ein Mädchen- und Frauenchor fest-
liche Klänge den Besuchern zu Gehör. Beinahe alpenländisch,
in jedem Falle aber vorweihnachtlich-stimmungsvoll wird es
auch mit den Alphornbläsern aus Ochsenhausen.
Die kleinen Besucher können beim Kerzenziehen mit den
Bezirksimkern ihr Fingerspitzengefühl beweisen, mit Holzbild-
hauer Steinacher etwas Tolles aus Holz schnitzen oder den Och-
senhauser Waschfrauen beim Backen helfen. Für Groß und
Klein hingegen sind die Märchen zur Winter- und Weihnachts-
zeit, die Hermann Büttner in seiner wunderbaren Weise erzählen
wird. Und wenn am Nachmittag das Museumsdorf in den stillen
Glanz festlicher Lichter getaucht ist, schaut St. Nikolaus vor dem
Haus Hueb vorbei und hat für brave Kinder etwas in seinem
großen Sack. 
Das festlich erleuchtete Museumsdorf lädt Jung und Alt zum
Schlendern, Schauen, Probieren und Staunen ein, und vielleicht
findet sich dort ja noch das ein oder andere Weihnachtsge-
schenk.

Das Landratsamt Biberach informiert
Infoabend zu Biogasanlagen
Das Landwirtschaftsamt lädt am Dienstag, 6. Dezember 2011
um 20 Uhr in den Knopfstadel in Warthausen zu einer Veran-
staltung mit dem Thema „Auswirkungen des neuen EEG 2012
unter besonderer Berücksichtigung von Gülleanlagen bis 75 kW“
ein. 
Der Staatliche Biogasberater des Landwirtschaftlichen Zentrums
Baden-Württemberg Aulendorf, Jörg Messner, wird in seinem
Vortrag vorhandenen und künftigen Anlagenbetreibern einen
umfassenden Überblick über das neue Erneuerbare-Energien-
Gesetz (EEG 2012) geben. Neben den Vorgaben für Neuanla-
gen, die ab dem 1. Januar 2012 in Betrieb gehen, wird auch
erläutert, was sich für Betreiber von Altanlagen zukünftig ändert.
Es stellt sich insbesondere die Frage, was bei einer Erweiterung
oder Änderung einer Altanlage zu beachten ist. Da die Flächen-
konkurrenz zwischen der Biogas erzeugung und anderen land-
wirtschaftlichen Nutzungsmöglichkeiten tendenziell zunimmt,
wird Jörg Messner auch auf die besondere Förderung für hofna-
he Gülleanlagen mit mindestens 80 Prozent Gülle eingehen. Mit
diesen Anlagen soll durch Vermeidung von Treibhausgasen
zudem ein wirksamer Beitrag zum Klimaschutz geleistet werden.
Alle an dem Thema Interessierten sind recht herzlich zu der Ver-
anstaltung eingeladen.

Informationsabend
Einstieg in den ökologischen Landbau
Am Mittwoch, 7. Dezember, findet um 20 Uhr im Vortragsraum
des Landwirtschaftsamtes Biberach ein Informationsabend für
Interessierte statt, die in den ökologischen Landbau einsteigen
wollen. Die Biobetriebe Achim Faller in Schnaitbach, Hans
Holland in Ochsenhausen, Stefan Huchler in Niedernzell und
David Weber in Heggbach berichten an diesem Abend über ihre
Erfahrungen, die betrieblichen Veränderungen und die prakti-
sche Umsetzung. 
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Tennisclub Warthausen

VdK Ortsverband Warthausen

Bürgertelefon der Warthauser

CDU-Gemeinderatsfraktion

Jahrgang 1937

Sonstiges



Neue Masche von
Trickbetrügern
Vor Trickbetrügern warnt ein-
mal mehr die Deutsche Ren-

tenversicherung: Die Betrüger gaukeln Rentenempfängern am
Telefon vor, dass die Rente geprüft werden müsse und sie des-
halb persönlich zu Hause besucht würden. 
Die Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg warnt
ausdrücklich vor solchen Betrügereien. Die Rente werde nie-
mals per Hausbesuch geprüft, teilt dazu die Rentenversicherung
mit. Bei den Anrufern handle es sich nicht um Mitarbeiter der
Deutschen Rentenversicherung, auch nicht um von ihr beauf-
tragte Personen. 
Auskunft und Beratung zu allen Themen der Rente gibt es bei
der Deutschen Rentenversicherung Baden-Württemberg in den
Regionalzentren und Außenstellen im ganzen Land, über das
kostenlose Servicetelefon unter 0800 100048024 sowie im Inter-
net unter www.deutsche-rentenversicherung-bw.de.

Das Geheimnis des Weihnachtssterns
Weihnachtsprogramm im Planetarium
Bis 11. Januar geht es im Laupheimer Planetarium nun unter
dem Titel „...und sie folgten einem Stern!“ um die Legende des
Weihnachtssterns aus astronomischer Sicht.  Das Programm
wurde an die neue 11-Kanal Tonanlage angepasst und läuft zum
letzten Mal in dieser Form.
Ein weihnachtliches Programm rund um den Stern von Bethle-
hem gehört seit Eröffnung des Planetariums 1990 zur Tradition
und zu den beliebtesten Angeboten des Sternentheaters. Die jet-
zige „Sternenshow“ lief erstmals 2002 und wurde seither von
57129 Besuchern gesehen. Seit der Erstaufführung wurde sie
immer wieder behutsam modernisiert und mit neueren Bildern
ausgestattet. „Da im kommenden Jahr größere Modernisie-
rungsarbeiten anstehen, werden wir das Programm danach aber
nicht mehr in der jetzigen Form zeigen können“, erklärt Vor-
standsmitglied Christian Stehle.
Im Mittelpunkt der Show steht der Stern von Bethlehem, dessen
Geschichte im Programm erzählt wird. Dabei werden aus stern-
kundlicher Sicht Fragen rund um den „Weihnachtsstern“ beant-
wortet, der laut der biblischen Weihnachtsgeschichte die Weisen
aus dem Morgenland nach Palästina führte. Gab es ihn wirklich?

War das „himmlische Zeichen“ ein Komet oder nur eine Legen-
de, um die Bedeutung des christlichen Messias zu unterstrei-
chen? Um dieses Rätsel aus Sicht der modernen Astronomie zu
lösen, werden Besucher in die Zeit der babylonischen Sternkun-
digen vor 2000 Jahren entführt: Eine Zeit, in der die Beobach-
tung der Sterne eng mit einem magisch-mythischen Weltbild ver-
flochten war und der Wille der Götter am nächtlichen Himmel
offenbart wurde.
INFO: Die Sternenshow „...und sie folgten einem Stern!“ ist vom
25. November bis 11. Januar zu sehen. Vorführungen sind mitt-
wochs und freitags um 19 und 20.15 Uhr, samstags um 20.15
Uhr sowie an Sonn- und Feiertagen um 14.30 und 16 Uhr. Wei-
tere Termine im Internet unter „www.planetarium-laupheim.de“
und nach Vereinbarung. Karten sollten telefonisch unter der
Nummer 07392/91059 oder im Internet vorbestellt werden.
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Weihnachtsgeschenk? 

Die Spielgemeinschaft der Fanfarenzüge Ummendorf
und Birkenhard präsentiert am Samstag, 31. März
2012, die Schwäbische Comedygruppe

mit dem neuen „Best of Programm“ aus 10 Jahren
Saubachkome.de in der Turn- und Festhalle in
Ummendorf.

Beginn der Veranstaltung ist um 20.00 Uhr, Einlass ab
19.00 Uhr, freie Sitzplatzwahl.

Ab Montag, 5. Dezember, gibt es Karten im Weih-
nachts-Vorverkauf zu je 10,00 Euro bei der Raiffeisen-
bank Eberhardzell-Ummendorf in den Geschäftsstellen
Eberhardzell, Ummendorf und Hochdorf.

Auf Ihr Kommen freuen sich die Mitglieder der Fanfaren-
züge Ummendorf und Birkenhard.
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Arthrosen des Handgelenks sind
oft die Folge von scheinbar
harmlosen Knochenbrüchen,
die leicht vermeidbar gewesen
wären. Schmerzen und Ein-
schränkungen machen dann
selbst einfachste Tätigkeiten be-
schwerlich oder gar unmöglich
und werden immer mehr zu
einer großen nervlichen Belas-
tung. Was aber kann man selbst
zur Vorbeugung tun, und wie
kann man die Schmerzen und
Einschränkungen lindern? In
ihrer neuen Informationsschrift
„Arthrose-Info“ gibt die Deut-
sche Arthrose-Hilfe e.V. zahl-

reiche Hinweise zu diesem 
wichtigen Thema. In anschau-
lichen und interessanten Dar-
stellungen werden dabei aktu-
elle Behandlungsmethoden und
wertvolle Tipps beschrieben.
Darüber hinaus enthält das
neue Heft viele weitere nütz-
liche Empfehlungen für alle
Arthrose-Betroffenen. Ein kos-
tenloses Exemplar des „Ar-
throse-Info“ kann angefor-
dert werden bei: Deutsche
Arthrose-Hilfe e.V., Postfach 
11 05 51, 60040 Frankfurt /
Main (bitte eine 0,55-€-Brief-
marke für Rückporto beifügen).

Was tun bei

ARTHROSE?
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